Benoordenhoutseveg 6
The Hague

October 21, 1949

Drs. E, H, van der Beugel
¥inistry of Economic Affaire
Smidswater 2

The Hague

Dear Ernst:

Enelosed is & susmary report of the public opinion poll
on the Marshall Plan in the Netherlende, This is not the
aomplete report, I have omitted much of the materiasl about
informational media which is of intersst mainly te Max Telsglas
and mysolf, However, should you bs interested in seeing the
complete report, I will be most happy to lend it to you on my
return from Parie next Thursday,

Kindest regards.

Bincerely,

Fugene Itachlis
Information Officer

FRird




Eugene Rachlis "
Information Officer
TCA llission to the Hetherlonds

Findings of a survey on the
«arshall Zlan in the

Jdetherlands

the results of a »ublic oninion survey in
el 4 nlar and directed br Dr. Sriec STIZET, Poreign
Zlaion and Clariiet Research, Hew York and Zurich, on be~
half of $he Zurich office. Sampling ozerations, field
worl: and tabulations were carried
iate Cederlandse Stichting voor $3
A cross—sectic: of the cdult Dorilation 18 years and over,
resresented by 1600 nersonal inisirviows was usecd.
Interviewing iook nlace dvring e lost third of June, All
tobles sresenting the tetal zorvletion are Hased on the
total of 1600 cases, vaile those decling with the informed
public are on a sualler base, siuce questions of this tyoe
4 only be aslied from those wao had sreviocusly qualified
telligently answvering. Correspondingly thc »robable
statistical error vorios between + 4 and ‘4 6 %

for the totals, dedending on their size,

llost of tiae breal:downs are still of sufficient size to
ve of & nigh validity, So.e of the groups,; however, becane
so small, due %o the cousosition of the vosulation, that re-
sults rejorted about them should be considered only as indic-—
ative and not as reliable numerical informntion, This is
serticularly {rue for those with an acadeniic education (35),
forners (59) 2ad farm workers (51). Anong those two last
ncied groups narticularly the number of thosc sulfficicntly

i

i
informed has vecome ver; small,




The rsnall Tlan ran'is high anong tae tozies pec.le
are intercsted in., Oui of 1500 quesiioned only 215 (14%)
had so 1litile :mowledge ~hout the Jorsucll Dilaa that we
could not go on guestioning then. This totaliy uninformed
ﬁrou) contains 77‘ omen, 30_ of the olicst age-group.
these 215 seozle rend no newsvalers a
v read only local newsdalers, The large
are readers of Rouan Catholic nopers,
~d JDuhLal ﬂOVSJ ‘"rs. The rencinder ore readers of
The total readershi
very small; correshond
¥ groun is also
tie hord cors of resistonce to
du1aallngly siall, Out of o cross—sccii
or not cuite 2} ISCdyTS o; vo
less, i
unlﬂk tqc
thing for Hollz 1255 who fecl it
sides,
The lovel of information in general i ite high, As we

2id, 67. have some information. Among - thac anount of
imovledge is higher thon this writer, 2% lsost, would have ex-
ccted, Among thosc questioned 274 say corrcctly that Hol-~

nd is o oarticinat a2%ion, 3elgiwa: 935 Daglaad: 799,
ulﬁeu/ six oercont kinow thnt Russic doos not narticinsate and

69p Imow that o sanll and renote country lize Runcnic doos
not. lorc than holf of thcsc imnow thot sse couwatrics
Iiarsholl Plan hels wns not rofused bud - zey decided to
stay out,
Dven on tcchaien p e Tind o rother high porecent—
age of infor Wilep ir sercent lmow that o »erson
a Tirn % A 1ing wader the larsicll Tlan has to
ooy Tor it. ™ h informcd on $his maticr cro vonch ond
th2 sconemicnlly . Onc stronge fhet is thot anong those
not in favor of thc NV ad on oxtremely hish percont—
age (92N) viho knowr 1 right onsver to tais qucstion,
Anong tho totzl ing this question corrcetly 43, cven
Itnow chout the stence of "countersors funds", 275 belicve
that parments for such goods go vack to the U.S. and 309
don't know what is donc th the mouncy. (On this subguestion
ozponents of the »l-n ~ri not so dilTercnt fro- fricnds -
<D, of the fricnds mow taat suelh monsy str;s in Hol uu,
whilc 34,. of 1t oponents of the »Ilnn know that), Thus, to
thc most involvod technical question we ssizud (use of
countorzart funds) still 267, of the totol ~ozulation cre
Tully inTormed,
“ht is the roason for likes -nd dislikes of
Liorsh~ll P1lan? Onc quarter of the roosons for lilzing +the
plan ore in tho form "without it we'd be lost', about ono
a2lf formulote it in the rmor. cgotistic vay "betteor food
~ad no rationing” ond "wo can hove jobs", About onc fifth
sives some Yoxportt cconomic reasoning, One surcent only
m.ntions syontancously that the pl-an will lond to groater
ceonomic unity in Zurope or the Yorld.




ovdosing it arc to one CUTLCT
aericnn comshoetitio
. ~Ir~id of dobts
nd 9% of thosc onposed soy
out to tiav capitalistic srstom’, Thus 1.3
vosulntion roncats ho outrig corrunist slognns of cither
looning denression or a s¢ll-out %o o
- Sereont ozvosing the plon t2l'c cithor of lost indcep~

“AGuiCe 0T A ic i comdctition.

Tav wavering onvs who S& good znd bad sides to it are
mueh nory instructive, T thirds of them are bothered by the
thought thot thore are striags >4t d to this too benuti-
Tul thin, “Some vy walll have to »2y for it ond I don't
Inow wh~t and how," This scunms to be the numboer onc point
for futurs informntion (ena signs for this can be scun all
e v through th. tobles), It is neevssary to sot ncross
clonrly and 2o complotely plausible Aucricans rensons
for doing it,

If v an~dys. the contunts of the ~titituds qucstions
it beconcs quite clear that thore is o consider ble anount
of insccurity ~bout Amcrica's motives, A full 365 think wo
ar. nding money and natorinl in ordur $o dominzt. ~nd in-
flucne. wolities ~nd busincss of the country, ond the loss
poonle knov ~bout 4h. plon the more thcy bilivve this,
Strongoly “nough this concoption ig quitc rmznt in the
big citics ~ng among the wenlthicst, iTo doubt, th. Comiun—
ists arc singing this tune, but also the ro-dors of the
Rightost and the Lobour Iress.

Thon wie g reshondents oaporituaity to choosc two
out of 7 motives wo had nomed - ~08s8ibl.. Amcricen rocsons
to hels Lurope, the one outst-ndi vot: goos tovmrds "pro—
venting com ism“., Pifty vight soreont of ~131 rzspondents
vho don't cv.d. tho Question hold this boliof, It is follow-
¢d by the bolicf $hnt Ancrien dous it to G-t rid of surplus—
v8 chuscd by its oviraroduction (37#) ~nd to acquire nllics
in ense of o Fubur. war (32ﬁ). Twonty—thr.. asircont of the
aswers dindictt. that Anorie-s is honcstly ~nxious to help
~nd dous so for unsclfish rexsons., Four sercent of the nse
wers indic:te Americ~ wents to exvort its own system of
c:pit~lism r~nq 9% of the "nswvers chosen sty it wonts to dom-
inte Surone.Since to this question veople ~re ~llowed two
choices we ~re with these last two ~nswers back ~t about
100 peomwle using the current com.unistic slogons, or about
three times the number of veople who consider the I{irshall
Flwn os not being ~ blessing for Holl-=nd, It seems ensier
to ~dont slogins than o comzlete p~rty doctrine. Some con-
traidiction with this 2tiitude seems to be shovm by {he high
percent-ge “nsvering "Americ: does it to get rid of its
overnroduction", Howvever the group Answering thus is by no
merns composed of leftists only, Our Dutch ~nnlysts think
ti2t in the Dutch ¢ lvinistic tradition this is considered
& Derfectly legitim~te rexson for the 1l P1lon ang is
not neont M'mesameofdm'omvﬂ.




lericn is veating to do, the
2-ttera is cuite simil Roughly two out of ten think the
UeS. will 1et them do with the money ~nd mciericls whatever
Hollond thinks vest, two out of ten think Aierica will in
soie woy keep control of the use, four out of ten think
dmeric: will thus control Dutch business d nolitics, 1In
this question we &~Ve n opo L 7 %o mention ag - goal of
the Ilirshnll Pl-n inter--Burope:n Ceo_er tion. Slightly more
: 1€ out of ten (exnctly 14.8% of those ~sked) tkes
this onportunity. ‘omen -~nd tle economically
~re le~st inclined to do so. 3ut the »rtiern of infor-
ion on CSEC ig on > much lower level —— obviously similar
hat on the il~rshnll n., Of those well informed 265 toke
sortunity of mentioning UTopes ni T the medium
informed 15, of the little inf i The totrlly
wiinforned could not be -sked € cuestiion, However, cmong
She ‘undetermined" the in genernl conparison are quite simi-
1:r o the uninformed, +$his Zercent ge drops to 455, There
is Zefinitely quite little “Woreness ol the role the ilnrshnll
1 »l-yrs dn fostering Buronenn coover-~tion,

In order to Get » transition to the media nurt of our
questiionn~ire, we included one question; nsking for respondent's

Eroisnl of nis interest in lIiwrgholl n information.
Obviously ihese Tnsviers tre quite subjective, cont-in o lot
of drestige influence ~nd rendiness to give the shonsor the
sver he likes to herr, In table 26 Yo give the results.
he” should be rexd with soize crution, but - their brenk-
o being hout vhot could be ected ~ they seen to be
b lewst o 500d indic~tion., Th rir-eight vercent classify
ihemselves ~s highly interested, by s mildly interestedq,
viaile 125 st~ie outrignt th~t vhey ~re not interested. This
represents 149 pecnle of whon 50 -re viomen, 126 -re people
with less thon § Jerrs of educ~tion. These »rob-bly me:n to
say th it they are “Ir2id they won't understnd what it wos 11
cbout. Thig interpret~tion is to  certain degree confirmed
by the COSVers we received from those vho “re interested. Over
10% of these when ~sked to n~me things they wont to know,
fla4ly s-id m-ke it simpler :nd consrehensible to ~ normal
berson.” On the othexr end of the scnle over one quarter of
the reshyondents ask for more detzils, ond one quirter of
them w~nt to know "wh2t re the strings ~tt-ched to it?+
This question w.s 2ut to those only who w~nted more inform--
tion. However, nexrly one-hnlf of nl1 respondents (46%)’. ¢
s vbisfied =nd think they get enough inform.tion, Only 3% think
there ig ~1redy toc much $21k cbout it. (Ten bercent of =211
those who 8=F this ~r: re-ders of communist »pers, 259 re
reders of the loc-:l bress only. 07 this some group only
2 mre well informed on Hrrshall Tlan tters while over

“re ne~rly or completely uninformed, )




The one thing thni this survey shows s being nost
needed o obtrin more coovertive spirit is to convince

he Dutch seonle of the 1nn's honest intentions
2nd how it works, -ad to free them of the le:r of secret
clruses ~nd hidden 1:ter oblig~tioas.




